

Velja po pošti:
za celo leto naprej .. K 30.—
za en mesec .. " .. 2.30
za Nemčijo celoletno .. " 34.—
za ostalo inozemstvo .. " 40.—

V Ljubljani na dom:
Za celo leto naprej .. K 28.—
za en mesec .. " .. 2.30
V upravi prejemam mesečno .. " 2.—

Sobotna izdaja:
Za eno leto .. " .. K 7.—
za Nemčijo celoletno .. " 9.—
za ostalo inozemstvo .. " 12.—

SLOVENEK

Inserati:
Enostolpna pettivrsta (72 mm široka in 3 mm visoka ali nje prostor)
za enkrat .. " .. po 30 v
za dva- in večkrat .. " 25,,
pri večjih naročitih primeren
popust po dogovoru.

Poslano:
Enostolpna pettivrsta po 60 v
Izbaja vsak dan izvemati ne-
dejeje in praznike, ob 5. uri pop.
Redna letna priloga vzni red.

Političen list za slovenski narod.

Uredništvo je v Kopitarjevi ulici št. 6/III.
Rokopis se ne vračajo; nefrankirana pisma se ne sprejemajo. — Uredniškega telefona št. 74.

Upravištvo je v Kopitarjevi ulici št. 6. — Račun poštne hranilnice avstrijske št. 24.797, ograke 26.511, bosn.-herc. št. 7563. — Upraviškega telefona št. 188.

Močni in jasni.

Ljubljana, 12. septembra.

Parlament se zopet sestane 25. t. m. k zasedanju. Politično obzorje je zelo motno in nejasno. Vlada bo stopila pred parlament brez zagotovila in brez upanja na trdno večino. Na vsak način hočejo vzdržati v Avstriji tako težki germanizatorični kurz, čeravno vedo, da Nemci vključ vseh krivičnih volilni geometriji v parlamentu nimajo večine in da je nemški narod v Avstriji v znatni manjšini.

Bodoče parlamentarno zasedanje obeta biti zelo burno. Kdo ve, ali ne bodo skušali Nemci to pot zopet pritisniti na vlado, da se izogne parlamentu in dobimo mogoče zopet brezparlamentarno medvladje. — Toda to bo le tedaj mogoče, če bo nemška večina pri vladnem krmilu hotela nadaljevati pot kratkovidnosti in bo sledila vse-nemškemu imperijalističnemu toku, ki zopet straši iz Nemčije in napoveduje vojno do nemško-Hindenburgove zmage, do nemškega miru, izsiljenega z nemškim mečem. In kdo ve, ali bo avstrijski parlament dovolj močan, da bo zastavil vse sile v prilog miravnemu stremljenju po intencijah sv. očeta in pripomogel do konca tako danes brezplodnemu prelivanju krvi.

Za našo delegacijo združeno v Jugoslovanskem klubu ni nobenih dvomov, nobene kolebanja in nihanja. Jugoslovanska državna misel, izražena v naši majniški državnopravni deklaraciji, je kakor baklja prodrla nepródirno temo naše jugoslovanske domovine in njena jarka luč odseva v srcih vsakega Hrvata, Srba, Slovenca, veljaka in prostaka, vsakogar, ki res ljubi svojo domovino, se zaveda velikega momenta sedanjega dobe. Te velike samo-obrambene življenjske ideje ne prežene iz src naših ljudi več nikak pritisk, več nikak Meternich-Bach-Stürgkhov policijski sistem. Vsa srca jugoslovanske domovine se ogrevajo v žaru toplote te velike naše rešilne misli. In oni kitajski zid, ki so ga zidali z dualizmom in s skrpučali kronovin, da nas držijo razcepljene, razbite v okovih, ne more več preprečiti močnejše zavesti skupnosti jugoslovanskega naroda.

Naši narodni nasprotniki so se zadnje čase najbolj tolažili z Bosno in z muslimani, češ, da tam hočejo malo ali nič vedeti o kaki državnopravni jugoslovanski skupnosti. Tudi to upanje je bilo le prazna pena, ki izgine v dihu solnca. Ko je naš d. r. Korošec, reprezentant naše jugoslovanske delegacije v dunajskem parlamentu, prišel te dni v Ercegbosno, da se pogovori z Bosanci, s Hrvati, Srbi, s katoliki, pravoslavni in muslimani o skupnem našem jugoslovanskem idealu, skupnem našem delu, so ga pozdravljali kot propovednika nove zarje lepše bodočnosti. In njegov zmagoslaven odhod iz Sarajeva, kjer so ga pozdravljale žene, otroci, možje in starčki kot nekakega narodnega rešitelja, je najboljši dokaz, da je naše jugoslovansko ljudstvo tudi v Ercegbosni popolnoma proniknjeno zavesti jugoslovanske skupnosti. Oni med moslimi, ki stoje še danes v službi mažarizacije in germanizacije, kar izginejo v tej ogromni množici, ki se zaveda jasno, da moramo biti Hrvati, Srbi in Slovenci brez vseh umetnih mejnikov združeni v veliki, mogočni in svobodni teritorialni enoti pod habsburškim žezlom.

Istotako v banovini, v kateri sta se mudila zastopnika Jugoslovanskega kluba d. r. Korošec in d. r. Krek, da se pogovorita glede skupne taktike za doseg našega skupnega jugoslovanskega cilja.

Pri nas na Slovenskem živi, hvala Bogu, stremljenje po združitvi Jugoslovancev tako močno v srcu naroda, je med nami za vse večne čase nemogoče tudi oni, ki bi si drznili le dvomiti, da ne bomo dosegli naše jugoslovanske skupnosti, kot smo jo zažrtali v deklaraciji našega kluba.

Tu ni nikakega kolebanja in nihanja, nikake disorijentacije. Močni smo, jasni in močni zremo smelo novemu burnemu parlamentarnemu delu nasproti. Težka naloga čaka našo delegacijo, to vemo vsi. Toda ljudje močnih src in jasnih pogledov, ki imajo ljudstvo za seboj, ne obupajo in ne omagajo pri delu. Rim ni bil prvi dan sezi-

dan in le redka je ona trdnjava, ki pade kar čez noč. Očistiti Avgijev hlev, ki je nastlan z nemškim birokratizmom, za to je treba Herkulovega dela in Herkulovih sil. Niti sami ne opažamo, kako natančno, smoteno in dosledno se gradi preko Koroške in Gorenjske z nemškimi uradniki in nemško industrijo nemški most do Adrije. Tu bo treba energije, dela, da to mrežo preseka. Vsaka narodna izguba najmanjšega našega človeka na mejah naše domovine pomeni velik občuten in močan udarec naši domovini.

Naša politika ne pozna kolebanja in nihanja. Močni smo in jasni, edini in močni zremo parlamentarnemu delu nasproti. Zvezda vodnica, ki nas vodi, plamenica, ki gre s svojo jarko lučjo pred nami, pa je naša življenska zahteva po naši jugoslovanski državnopravni skupnosti, v svobodni državnopravni obliki pod habsburškim žezlom.

Ljubljanski občinski svet.

Ljubljana, 11. septembra 1917.

Sejo vodi župan dr. Ivan Tavčar, ki imenuje overovatelje na zapisnik obč. svetnika Vrstoška in Štefeta.

Dr. Tavčar prečita došle zahvale za podpore raznim korporacijam in družbam. Ponesrečenim vaščanom Koroške bele se na predlog župana podeli 1000 kron. Župan naznani, da se je radi pomanjkanja osonja opustil poštni urad št. 6 na Miklošičevi cesti v Ljubljani.

Poročilo mestnega fizikata o zdravstvenem stanju ljubljanskega občinstva v zadnjih tednih.

V zadnjih tednih avgusta pojavile so se med ljubljanskim občinstvom v precej velikem številu bolezni na črevesu, več kakor običajno v zadnjih letih. Velika večina teh slučajev zadeva navadne črevesne katere, in je to pogosto nastopanje pač povzročeno po dolgo trajajoči poletni vročini, in vsled tega hitro nastopajočega razkrojenja nekaterih živil kakor mesa, sadja, zelenjave itd. Tudi pomanjkanje hrane in predvsem nepravilna in nezadostna hranitev oslabi odporno silo telesa in povzroča omenjene črevesne katere. Ravno taka boleznja opazila so se tudi v drugih mestih.

G r i ž a (dysenteria) naznanjena je bila v zadnjih dveh tednih v 22 slučajih in je 8 oseb umrlo na tej bolezni.

L e g a r (typhus abdominalis) naznanil se je v 6 slučajih, umrl dosedaj ni nihče.

Drugi infekcijskih bolezni — razen 2 daviči — že več tednov ni bilo naznanjenih.

Iz vnanjih občin pripeljali so v deželno bolnico zadnje 14 dni — 11 na legarju in 18 na griži bolnih civilnih oseb.

Ljubljana, dne 11. septembra 1917.

Dr. Krajec I. r.

Se vzame na znanje.

Župan naznani, da so dobili mesarji deske za cene. Glede na interpelacijo obč. svetovalca Ložarja poroča stavbni urad, da pobira smeti 8 smetarjev. Prosi, naj se nedostatki naznanijo stavbinskemu uradu.

Zvišane draginjske doklade

so se izplačale v skrčeni obliki, ker ni izhajal s 60.000 kron. Poročevalec dr. Triller predlaga za finančni odsek, naj odgovarja draginjska podpora mestnim uradnikom v tisti izmeri, kakor državnim uradnikom, od 1. julija 1917 do 30. junija 1918; ostali uslužbenci dobe 50 %. Izvzeti so za zdaj mobiliziranci. Pomožno osebje dobi draginjske podpore v višini 120—600 kron. Župan zahteva pooblastilo, da sme vprašati Kranjsko hranilnico, če kapitalizirajo narasle obresti, kar se mu soglasno dovoli.

Vpokojenecem

se dovolijo draginjske doklade v izmeri 9516 kron.

Troški za zdravljenje mestnih ubogih ki so znašali l. 1916. K 3348-12 se odobre.

Za zgradbo stanovanjskih hiš za neimovite sloje

se sklene, naj župan glede na stanovanjsko vprašanje izdela predloge, ki naj jih vrne obč. svetu po vojski. Mlinar graja, ker se

polizkuša vsa zadeva zavleči. Obžaluje, da je občina toliko stavbinskega sveta prodala. Predlaga, naj magistrat ne glede na vojsko izdela predlog.

Za obutev revni šolski mladini

se dovoli 4000 kron.

Ljudski šoli pri uršulinkah

se povrnejo stvarne potrebščine v znesku 749-10 K.

Zemljišče Josipa Koslerja

v Črni vasi (4 orale) à 3000 kron oral kupi občina v svrhu obdelovanja v aprovižne namene.

Aprovižne zadeve.

Župan je naznanil odseku, da potrebuje 4000 vagonov drv, ki jih ne more dobiti. Stala bi m³ drv dostavljen v Ljubljano 40 kron. Od ruskih ujetnikov se ne more veliko pričakovati. Gotovo je, da 4000 vagonov drv mesto ne bo moglo nabaviti, dobil jih bo komaj 1000. Opozarja premožne in zavode, naj si preskrbe drv. Glede na premož se je vrgla med svet vest, da bi se bilo vprašanje premožga rešilo, če bi bila kupila občina št. janski premožkop. Župan je vso stvar preiskal, a gospodarstvo v premožkopu je slabo; v jami vlada ogenj, ki se zadušiti ne la. Tudi dežela ni bila zavzeta za nakup premožkopa. Kje naj bi dobila rudarje. Končno bi pa prišla vlada in pobrala premož za železnice. Župan je naprosil tudi ministrstvo javnih del za dobavo premožga, ker sicer brez katastrofe ne bo mogoče prestat zime 1917/18. Poročevalec dr. Triller opozarja, da na poziv župana ministrstvo ni odgovorilo. Stojimo pred popolno desorganizacijo, brez vsakega odziva smo ostali na naše nastope glede na kurivo. Dejstvo je, da mestna občina niti tistih 200 ton, ki so jih ji mesečno obljubili, ne dobi. Vemo, da imamo premož v deželi, vemo, da ga izvažajo na Ogrsko in drugim iz dežele. Te ga ne moremo prenašati. Na Kočevje se podžupan tudi ne zanaša. Nič lažje, a Ljubljana ne dobi premožga. Ljubljana je glede na premož prava pastirka. Mi smo plinarno zaprti, drugje so bile plinarne tudi pozimi v polnem obratu. Iz ministrstva je dospel načrt o uvedbi premožgovnih nakaznic, a to se ne sme ponoviti, da bi nakaznice prišle, blaga bi pa ne bilo. Begunci sekajo drva; vojaška oblast nam je suho odrekla vsako pripravo. Najlepše vojaške zmage nič ne pomagajo, če umira prebivalstvo v zaledju na lakoti. Sklep: Odobravajo se dosedanjim korakom župana. Pammer opozarja na katastrofalno nevarnost vsled premožga in predlaga, naj se brzojavno opozori ministrstvo na grozečo katastrofo.

Preskrba s krompirjem.

O tem je župan opozarjal na razmere lani, ko smo dobili samo 176 mesto 800 vagonov krompirja. Boji se, da vsled mogočih vladnih odredb ne bo dobila Ljubljana dovolj krompirja. Zahvaljuje se gosp. ravnatelju Jovanu, ki je omogočil, da je dobila Ljubljana že avgusta nekaj krompirja. Župan opozarja, da deželna vlada na vlogo glede krompirja ni niti odgovorila. Ljubljana zahteva 800 vagonov krompirja.

V občinsko zvezo

se zagotovi sprejem Elzi Mikšič in Koslerjevi.

Omožene uslužbenke

magistrata in učiteljice liceja ne izgube službe in popojnine, pravice do pokojnine pa nimajo njih soprogi in otroci.

Izpremema volilnega reda za mesto Ljubljano.

O samostalnem predlogu obč. svetovalca Mlinarja glede na uvedbo splošne in enake volilne pravice po proporenem načinu volitev. Poročevalec dr. Novak se načelno strinja s predlogom Mlinarja. Prizna načelno upravičenost predloga, a izvršba naj se odgodi do časa, ko se bo končala vojska. Pammer nasprotuje razširjenju volilne pravice, češ da je sedanji občinski volilni red dovolj demokratičen. Izjavi da bi nasprotoval vsaki razširbi volilne preosnove. Mlinar želi, naj se reforma ne zavlačuje. Poročevalec dr. Novak očita Pammerju, da je njegova izjava nedemokratična.

Omejitev električnega toka in plina.

Od 1. oktobra 1917 do 31. marca 1918 bodo smele z ozirom na pomanjkanje premož delovati pisarne od 8. zjutraj do 3. popoldne; od 3—4 ure je snamežen. Šolski pouk naj se omeji na dnevni čas. Trgovine in skladišča se ne smejo razsvetliti pred 8. in ne po 5. uri. V delavnica, gostilnah, kavarnah sme goreti le polovico luči. V vežah zasebnih stanovanj sme goreti le 9-svečna žarnica najdlje do 9. ure zvečer. Zasebne stranke smejo svetiti do 10. ure zvečer. V stanovanjih do 4 prostorov ne smeta goreti nad 2 luči.

Splošna avstrijska družba malih železnic je izkazala lani čistega dobička 92.558-71 K. Vozilo se je 2.563.088 oseb; okroglo 760.000 več, kakor leta 1915. Sklene se, naj se zviša pristojbina s 1. sept. 1917 od 14 na 26 vinarjev od kilovatne ure. Z ozirom na pomanjkanje premožga naj se vpelje četrtini promet.

Regulacija Save

pri Črnučah naj se z ozirom na ljubljanski vodovod ne opusti in se tozadevno store primerni koraki.

Šolske zadeve.

Sklene se: Vsa šolska poslopja naj se pridobe za pouk. Učitelji-vojaki, ki niso sposobni za fronto, naj se oproste. Popoldanski pouk bodi od 1. do 3. popoldne, da bo mogoč 1-urni pouk obrtne šole.

Občinski svet se je izjavil, naj bi se zopet otvorile obrtno nadaljevalne šole v šolskem letu 1917/18.

Zgradba cestnega kanala

v Marmontovi ulici se odda Scagnettiju. Cestni kanal v Kopaljski ulici je skrajno potreben in nujen in se zgradba kanala, ki bo stal 4000 K, dovoli. Delo se tudi izroči Scagnettiju.

Javno perišče v Spodnji šiški

ob Vodnikovi cesti »pod smreko« se popravi, poprava bo stala 900 kron.

Obč. svetnik Marinko

želi, naj bi se vojaška brv čez Ljubljanico nasproti cukrarni popravila.

Za ubogo šolsko mladino.

Občinski svetovalec Jeglič je vložil naslednji samostalni predlog: Vodstvo električne železnice se naprosi, da blagovoli cenik vožnih listkov kar najhitreje uravnati tako, da železnica prispeva po 1 vin. od vsakega listka za dnevna zavetišča, torej v korist najrevnejšim mestnim otrokom.

Podžupan dr. Triller zaključni na te javno sejo.

Pred državljansko vojsko v Rusiji?

Iz Stockholma in iz Berlina se poroča, da je bil Kerenski ubit. Pravijo, da so vrgli bombo nanj. Če je bil Kerenski res umorjen, so ga umorili ali bolševiki, Ljeningovski pristaši, brezpogojni pristaši miru, ali so ga pa usmrtili Kornilovi pripadniki. Znano je, da je Kerenski Ljeningo ostro preganjal; Kornilova je pa Kerenski odstavil, ker bi bil tudi Kornilov rad postal nekaj ruski Napoleon in se Kerenskemu ni le pokoril, marveč koraka s svojimi divizijami proti Petrogradu. Rusijo zopet pretresa strašna notranja kriza, pri kateri gre seveda tudi važna beseda ruskemu zadnjemu porazu pri Rigi, kar je v Petrogradu povzročilo velike demonstracije proti Kerenskemu in za mir. Revolucija je tudi v Rusiji, kakor še vedno v Evropi, povzročila le še večje zmede. Če bila o umoru Kerenskega je seve treba še počakati, vest je jako neverjetna, kajti najnovjejši poročilo z 11. t. m. javlja, da je Kerenski sprejel odposlanstvo kozakov. Tudi sicer so poročila z Rusije precej zmešana.

Kerenski umorjen?

Stockholm, 11. septembra. (Kor. ur.) »Aftonbladet« beleži z vsem pridržkom govornico, ki se širi v Tjerneji, a ni z nobene strani potrjena, da je bil Kerenski v soboto ali v nedeljo umorjen. Začasna vlada prikriva poročilo, ki se je bliskovito hitro razširilo. V Petrogradu vlada velikanska

zmeda in panika. Kornilov noče zapustiti svojega mesta in skuša pridobiti za se vse meščanske in domoljubne kroge.

Kako naj bi bil Kerenski umorjen?

Berlin, 11. septembra. V tukajšnjih političnih krogih kroži neverjetna govorica, da je bil Kerenski umorjen. Ko se je vozil v avtomobilu po Petrogradu, je bila nanj vržena bomba. Ranjen da bi bil na glavi in da je takoj umrl. Avtomobil je popolnoma uničen. Morilec je ušel.

Kornilov koraka proti Petrogradu.

Amsterdam, 11. septembra. (K. u.) Reuter poroča dne 10. t. m. ob 8. zvečer iz Petrograda: Na progi Luga — Petrograd so razdeljali na železnici tir. Prvi oddelki Kornilovih čet so prišli baje že v Lugo, ki leži od Petrograda 100 vrst, kjer so zbrane vladi zveste čete. Takozvana divja divizija, kateri poveljuje Kornilov, je zapustila Pskov in koraka proti Petrogradu. Prišla je na kolodvor Virice, 54 vrst od Petrograda, ob progi Petrograd — Rybinsk, kjer vsi vlaki stoje.

Kornilov zaprisega vojake.

Genf, 11. septembra. »Matin« javlja iz Petrograda: General Kornilov je zapovedal novo prisego jugozahodni armadi, in sicer ne začasni vladi, marveč ruski domovini.

Odstavljenje Kornilova. — Demisija ruskega kabineta

Amsterdam, 11. septembra. (K. u.) Reuter javlja iz Petrograda: Na poziv Kornilova je vlada odstopila, da more Kerenski sam vladati. Ministri vodijo svoje posle začasno dalje. Zjutraj je bilo mesto mirno.

Lugano, 11. septembra. (K. u.) Poročilo, da je Kerenski Kornilova odstavil, je v Italiji zelo vplivalo, posebno ker je upalo mejno časopisje, da bo Kornilov položaj preobrnil.

Protiv začasni vladi.

Rotterdam, 11. septembra. »Morningpost« javlja iz Petrograda: Brzojav z glavnim stanom je prekinjen. V Kijevu je posadka odstranila znake začasne vlade.

Rotterdam, 11. septembra. »Daily News« javljajo iz Petrograda: General Kornilov je zapovedal zapreti v Kijevu odposlanca začasne vlade.

Kerenski — Kornilov.

Petrograd, 11. septembra. Agentura: Osrednji odbor delavskega in vojaškega sovjeta in kmečki odbor sta izdala oklic na armado in uslužbence železnice in brzojavov, naj ne izpolnjujejo, kar bi zapovedal Kornilov, marveč le to, kar zapove začasna vlada in delavski in vojaški sovjet. Tudi Kerenski je izdal podoben ukaz železničarjem. Četrta kozška polk v Petrogradu je izrazil svojo zvestobo, kakor tudi zveza vojnih invalidov. Delavski in vojaški sovjet v Kronstadtu se je izjavil za vlado. Vlada je opustila mesto petrograjškega vojaškega poveljnika. — Angleški, francoski in ameriški veleposlanik so obiskali zunanega ministra.

Petrograd, 11. septembra. (Kor. urad.) Povodom odstavljenja generalisima Kornilova je poveljnik baltijskega brodoglavja, admiral Razvozov, z dnevnim poveljem 10. t. mes. pozval mornarico, naj pazi na sovražnika, naj bo složna in se pokori zapovedim.

Petrograd, 11. septembra. (Kor. urad.) Reuter: Kerenski je sprejel odposlanstvo kozakov, ki je izjavilo, da hoče preprečiti državljansko vojno in delati na spravo med Kornilovom in vlado. Odposlanstvo se je zato odpeljalo danes v veliki glavni stan.

Anarhija v Moskvi.

Stockholm, 11. septembra. V Moskvi je izbruhnila anarhija. Delavci stavkajo, vojniki nočejo oditi na bojišče.

Organizacija »Sveta Rusija«.

Bern, 11. septembra. (Kor. ur.) Ruski sotrudnik »Bunda« javlja: V Petrogradu so odkrili velikopotezno monarhistično organizacijo »Sveta Rusija«. Njeno glasilo »Groza«, ki so ga širili posebno med vojniki rumunske bojne črte, je odkrito pisalo, da more le car nuditi Rusiji kruh in mir. Angleži in Francozi so sovražniki Rusije. Mir se mora takoj skleniti.

Kongres plemičev v Kijevu.

Bern, 11. septembra. (Kor. ur.) Kijevski listi poročajo: V Kijevu so zborovali plemiči, ki so se zarotili proti revoluciji. Skupina gardnih častnikov stremi po vojaški diktaturi, razpustu sovjetov in ukrajinske rade in po obnovitvi monarhije.

Veliki knez Nikolaj Nikolajevič pobegnil.

Kodanj, 11. septembra. (Kor. ur.) »Politiken« javlja iz Helsingfors: V Petrogradu se trdi, da je veliki knez Nikolaj Nikolajevič pobegnil s svojega posestva na Kavkazu, ker se boji, da bi ga ne zaprli. Udeležen je baje pri zaroti proti revoluciji.

Protopopov pred sodiščem.

Kodanj, 11. septembra. Iz Petrograda: Ko se konča Suhomlinova razprava, pride na zatožno klop bivši minister Protopopov.

Pričakujejo, da bo odkril razne podrobnosti iz predzgodovine vojske.

Vojska z Rusi in Rumuni.

AVSTRIJSKO URADNO POROČILO.

Dunaj, 11. septembra. Uradno: Napad Rusov pri Solki v Bukovini je potisnil našo črto nekoliko nazaj. Ob Prutu in v vzhodni Galiciji so na obeh straneh živahno poizvedovali.

NEMŠKO URADNO POROČILO.

Berlin, 11. septembra. Veliki glavni stan:

Bojna črta maršala princa Leopolda Bavarskega.

Med ruskimi in našimi postojankami od morja do Dvine veliko spopadov prednjih čet. Sovražnik je izgubil ujetnike. Odšli smo napade ruskih poizvedovalnih oddelkov v gozdih severno od Husiatyna in ob spodnjem Zbruču.

Rusko uradno poročilo.

10. septembra. V odseku pri Rigi se bojujejo na cesti, ki vodi v Pskov, sovražni prednji oddelki s našimi zadnjimi četami, ki se upirajo sovražnem pritisku na črto Brutneck selo—gozd Sege—Gaile. V več odsekih so podvzeli ruski oddelki ofenzivo, da si zagotovijo boljše postojanke. Napadalni bataljon neke divizije je pregнал sovražnika, ujel več mož in zaplenil štiri strojne puške. Severno vzhodno od Friderikova je sovražnik brez uspeha poizkušal, da bi bil vrgel naše oddelke. Z ostale bojne črte nič važnega.

Rumunsko pozorišče. Zahodno od Očne so se borile rumunske čete in naši oddelki 9. t. m. s sovražnimi oddelki za višine jugozahodno od Očne. Na ostali bojni črti so streljali s puškami in nastopali poizvedovalci.

Živahniji boji z Rusi in z Rumuni.

Dunaj, 11. septembra. (K. u.) Vojni tiskovni stan: Na mnogih točkah so se močnejše bojevali. Na bojnih črtah generalnega polkovnika nadvojvode Jožefa in maršala princa Leopolda Bavarskega so močni ruski oddelki napadli naše postojanke pri Solki na vzhodni meji Bukovine, pri Bojanu in v kotu pri izlivu Zbruča. Severno od Husiatyna je napadel Rus po močni pripravi s topovi ob 10. uri 30 minut našo varnostno črto, a smo ga takoj vrgli. Da vrne-mo Rusom, ki so vrgli več bomb na Podhorce, smo metali včeraj zjutraj bombe na kolodvor Radzivilov.

O dogodkih v Galiciji

piše polkovnik Egli v »Basler Nachrichten« po svojem obisku ruske fronte: Ker so dosegli voji osrednjih veselil besarabsko in rumunsko bojno črto jugovzhodno od Črnovic, je ta vojni pohod zaključen. Osrednji veselili razpolagati z voji za nova podjetja in si lahko sami izbirati bojišča: v Artois, na Flanderskem, ob Soči, v Besarabiji ali pa v Rumuniji.

Razburjenje v Petrogradu.

Stockholm, 11. septembra. Knez Ljvov je izročil že v petek Kerenskemu ultimatum Kornilova. Ponoči na soboto je zboroval ministrski svet, na katerem so sklenili, naj aretirajo Prolova in 50 častnikov. Na Kornilovo povelje so zaprli pisarne ruskih bank. Na Nikolajevem kolodvoru so zahtevali posebne vlake v Moskvo.

Izpraznitve Petrograda.

Kopenhagen, 11. septembra. Petrograjski listi poročajo o izpraznitvi glavnega mesta: Večji del šol in upravnih uradov premeščajo v Moskvo. List »Izvestija« poroča, da se preseli v Moskvo že v prihodnjih dneh angleško, francosko in ameriško poslanstvo. V Moskvo je že prišlo srbsko, rumunsko, črnogorsko in belgijsko poslanstvo.

Razmere na Finskem.

Kolin, 11. septembra. »Kölnische Zeitung« javlja: Na Finskem izvajajo vojniki strahovlado. V vseh mestih so izgredili vsakdanja prikazen. Vojaki se klatijo v gručah 200 mož po obali. Policija je naravnost zločinsko zanikrna.

Bojni odmor pri Soči.

Cadorna je pričel 11. soško bitko 19. avgusta. Do 8. septembra so se skoraj ves čas bili v celi 70 km dolgi bojni črti. Dne 9. septembra je bitka nekoliko ponehala. Naše včerajšnje vojno poročilo nam nudi pregled 11. soške bitke. Trstu, ki ga Cadorna tako ljubi, se Italijan ni čisto nič približal. Naša sedanja bojna črta gre zdaj od morja čez Gerardo, Brestovico, Fajtov hrib, Sv. Marko (vzhodno od Gorice), goro sv. Gabrijele, vzhodno od Britofa čez Banjško visoko planoto do Kala. Toplo je pohvalil načelnik generalnega štaba v včerajšnjem svojem poročilu bojno skupino generalnega polkovnika pl. Beroeviča,

AVSTRIJSKO URADNO POROČILO.

Dunaj 11. septembra. Uradno:

Bojni odmor pri Soči traja dalje. Če tudi morebiti nameravajo Italijani še napadati, se dosedanji razvoj 11. soške bitke, ki se je unela 17. avgusta, more sledeče izraziti: Vojnega položaja nova preizkušnja sovražnih sil ni mogla izpremeniti na jugozahodu in da pomenja bitka, o tem naj se ne dvomi, do te ure nov neuspeh Italijanov.

Na Krasu je pridobil sovražnik edino ugodnost, ker je zavzel vas Selo, ki je ležala v naši najprednejši črti, ko so se pričeli boriti. Kar smo sicer na južnem krilu kraških postojank začasno izgubili jarkov, smo jih s protisunkom zopet pridobili. Kakor so naši vojskovodje in njih generalni štab popolnoma in temeljito uporabili vojne izkušnje in ustvarili predpogoje zmogovitih obramb, tako so si naše vrle čete — na čelu jim, kakor vedno, pehota in slavna nositeljica najtežje borbe — pridobile z junaštvom, ki mu ni enakega, zopet trajno slavo.

Ravno tako uspešno našim junakom so izpadli boji v Vipavski dolini in pri Gorici, kjer ni ostal v sovražni roki niti en jarek.

Na Banjški visoki planoti so začetkom Italijani pridobili uspeh, vsled česar so naši vojskovodje sklenili, naj se 15 km bojne črte umakne 2 do 7 km. Od takrat so se izjalovili vsi poizkusi sovražnika, da bi bil z mogočnimi napadi na goro sv. Gabrijele in na severovzhodni odsek od tam izrabil z velikimi žrtvami priboreni prvi dobiček na prostoru v operativen uspeh. Dogodki pri Vrhu in na Banjški visoki planoti v nobenem oziru ne vplivajo na vojni položaj pri Soči. Boj za sv. Gabrijele se bo posebno navajal, kadar se bo opozarjalo na zglede žilavega, najslavnejšega obrambnega boja.

Nastopa italijanskih sil v 11. soški bitki — 48 divizij na komaj ravno toliko kilometrov je napadlo — ni enakega glede na nastope množic v vseh napadalnih bitkah svetovne povestnice. Italijanske izgube odgovarjajo načinu, s katerim so se borili. Znašajo — všteti je tudi 20.000 ujetnikov — naštrože računano 230.000 mož, torej skoraj četrt milijona!

Vojna skupina generalnega polkovnika Beroeviča z ozirom na zadnje uspehe lahko trdno pričakuje, da se bodo na njenem zmogovitem odporu tudi v bodoče razbili vsi navali sovražnika, ki se vojskuje, da bi uropel zemljo.

Pri Soči primerno mirno.

Dunaj, 11. septembra. (K. u.) Vojni tiskovni stan: Pri Soči je bilo tudi včeraj primeroma mirno; borili so se zmerno; le na Banjški visoki planoti so se živahnije bili. Sovražni oddelki so napadli naše postojanke pri Podleščih, a smo jih v boju z ročnimi granatami odbili. Letalci so na obeh straneh zelo živahno nastopali. Razvilo se je v zraku veliko bojov; eno sovražno letalo je bilo sestreljeno.

Enajsta soška bitka končana?

Dunaj, 11. septembra. Vojni tiskovni stan. (Zasebno.) Pri Beroevičevi vojni skupini ob Soči traja že tri dni bojni odmor. Soditi se sme, da se je enajsta soška bitka zaključila. Bila se je 23 dni. Višek je dosegla v dneh od 8. do 22. avgusta, ko so se bili za Grmado in v 15dnevni bitki za goro sv. Gabrijele. Scdjo so prekoračili Italijani tam, kjer se struga zelo zoži. Italijani so Sočo zajezili, da je voda nekaj ur padla; razstrelili so tam tudi veliko bomb, ki so razvile toliko dima, da jih naši vojaki niso mogli razločiti. V varstvu teh umetnih oblakov so prekoračili italijanski bataljoni Sočo in se ustali na levem bregu reke. Naši so se na Banjški planoti umaknili v širini 15 km tu in tam do 7 km nazaj. Zjutraj 8. avgusta je streljalo do 7000 italijanskih topov v naše čete. Italijani so dosegli uspeh z najtežjimi izgubami le med Plavmi in Kanalom. V 10. ofenzivi so prišli posamezni italijanski oddelki do devinskega parka, a zdaj niso prišli čez Sv. Ivan. V vseh enajstih bitkah pri Soči so izgubili Italijani nad en milijon mož, a Trstu se niso čisto nič približali.

Pekel na vrhu sv. Gabrijele.

Dunaj, 10. septembra. Iz vojnega časnikarskega stana: 48urno neprestano naskakovanje italijanskih množic ni moglo zlomiti sijajne odporne sile naših junakov na Sv. Gabrijele. Kakih šestkrat se je posrečilo Italijanom prodreti do vrha gore, pa vedno so bili z velikimi izgubami vrženi zopet z gore. Cele vrste bežečih Italijanov so pokosile naše strojne puške, in kdor se ni rešil, je bil ujet. Večurni sovražni bobneč ogenj je vrh Sv. Gabrijele popolnoma predručil in nizki kraški gozd v okolisu gore je popolnoma izginil. Številne plinove granate so siva tla pobarvale zeleno in od granat zvrtni lijakji se vrste drug za drugim. Dva dni so se borili naši junaki v tem peklju, ne da bi se vedno svežim italijanskim četam posrečilo osvoboditi Sv. Gabrijele. Pa tudi naša zmaga je bila plačana s krvjo.

Cadorna najbrž zopet napade goro sv. Gabrijele.

Curih, 11. septembra. Vse kaže, da orožje ob Soči ne bo dolgo počivalo. Med tem, ko prihajajo nove italijanske rezerve, italijanski topovi neprestano obstreljujejo goro sv. Gabrijele z granatami in s šrapneli, da bi naše čete ne mogle popraviti poškodovanih postojank. Italijanski topovi streljajo na zadaj ležeče avstrijske postojanke, ceste in pota, da zabranijo dovoz streliva. Cadorna čez nekaj dni najbrž goro sv. Gabrijele zopet napade.

Viktor Emanuel obišče Pariz in Anglijo.

Milanski listi poročajo, da bo obiskal Poincareja italijanski kralj, ko bo sestavljena nova francoska vlada. V Parizu se bo mudil le nekaj ur. »Journal« poroča, da se bo Viktor Emanuel peljal iz Francije v London.

Boselli odstopa.

»L Information« javlja, da je položaj vlade omajen.

Curih, 11. septembra. »Idea Nazionale« javlja, da bo Bosellijsva vlada odstopila.

Italijanska propaganda v Švici.

»Secolo« javlja: Ustanovil se je odbor, ki ustanovi v Curihu italijanski zavod, ki bo vodil pozneje propagando za Italijo.

Notranja politika.

Parlament.

Dunaj, 11. sept. Dnevni red zbornice, ki se sestane 25. t. m. ob 11. uri predpoldne, obsega sledeče točke: Poročilo justičnega odseka o sklepih gosposke zbornice k zakonu, s katerim se podreajo civilne osebe izjemoma vojaškim sodiščem, zakon o spremembi poročniških list, zakon o reviziji obsodb, ki so bile izrečene na podlagi vojnega postopanja in postopanja po prekem sodu. Dalje poročilo o naredbah po § 14. glede spremembe zakona o zavarovanju bolnikov, spremembe in dopolnitve §§ 94. in 121. obrtnega reda, vladne predloge o pooblastilu predsedstev bolniških blagajni itd. Poročilo o posebnih ukrepih med vojnim stanjem, dve poročili obrtnega odseka o naredbi po § 14. glede učencev, ki so bili še pred naborno starostjo pritegnjeni v vojaško službovanje.

Ustavni odsek.

Dunaj, 11. septembra. V ustavnem odseku je bil sprejet predlog dr. Redlicha, ki poziva vlado, naj predloži odseku poročilo o temeljih ustave, pristojnosti in delavnosti vojno-nadzorovalnega urada. Notranji minister je to obljubil. Na predlog poslanca Marckhla je izvolil odsek za poročevalca o celokupni tvarini in o predlogih poslanca Pittoni-ja.

Poslanec Hummer se je pritoževal v ostrih besedah glede cenzure. Poslanec Redlich je zahteval pojasnila, zakaj se cenzura na Ogrskem tako razlikuje od avstrijske. Inozemsko časopisje je za nas prepovedano, v Nemčiji pa ga javno prodajajo. Notr. minister grof Toggenburg je sporočil, da je s cesarskim odlokom z dne 9. t. m., ki se priobči jutri, razpuščen vojni nadzorovalni urad. Pri vojnem ministertvu pa je ustanovljena ministerialna komisija, v kateri bodo zastopniki skupnih in avstrijskih ministrstev. Predsedoval bo general kot zastopnik skupnih oblasti in po činu najstarejši državni uradnik dvorni svetnik Swoboda iz notr. ministertva kot zastopnik avstrijskih oblasti. Vsak minister je za ukrepe te komisije odgovoren, vkolikor se tičejo njegovega resorja.

Dr. Korošec

je odpotoval 4. t. m. zvečer iz Sarajeva. Konferiral je z odličnimi Hrvati, Srbi in mohamedanci. Dr. Korošec je popolnoma zadovoljen z uspehom konferenc. Na kolodvor je došlo veliko odličnega občinstva in mladine, da ga spremijo, čeprav ni nobeden tega pričakoval, niti za to agitiral. V vlak so ga spremljale burne ovacije, iz katerih si mogel spoznati, da je sarajevsko meščanstvo prožeto z idejami, za katere se bore tudi njegovi tovariši. Za časa svojega bivanja v Sarajevu je bil gost dr. Joza Sunarića. — Tako poroča sarajevski »Hrvatski Dnevnik«.

Vojnogospodarski odsek.

Dunaj, 11. septembra. V skupnem odseku vojno-gospodarskega odbora obeh zbornic je podal ministerialni svetnik pl. Löwenfeld-Russ sliko o sestavi vojnogospodarskih organizacij, ki so priložljene prehranjevalnemu uradu. Predsednik centrale za bombaž Artur Kuffler je izjavil, da se pripravlja načrt posebnega kazenskega zakona za delovanje central.

Poslanci Renner, Nemeč in Freisslet so izjavili, da je treba vztrajati na stališču, da so centrale vojnogospodarski pomožni uradi vlade in vsled tega morajo stati predvsem pod parlamentarno kontrolo.

Naročite „Slovenca.“

Dnevne novice.

+ **Stara pesem.** Vsakdo mora priznati, da je kranjski deželni odbor z izredno darežljivostjo priskočil na pomoč učiteljem, ko jim je dovolil vojnno-draginske doklade v izmeri, kakor jih niti sami niso pričakovali. Toda še se dobe, ki niso hvaležni, ki ne priznajo naklonjenost dež. odbora nampram učitelstvu, marveč menijo, da mora vse obnargati. To pot se je nekdo 3. sept. v »Slov. Narodu« poslužil celo neresničnosti, da bi udaril po tistem, ki mu je bil dober. Povzpel se je do trditve, da se je zvišala katehetom draginska doklada za 100 odstotkov že od 1. januarja 1917, dočim bodo — kolikor nam je znano — katehete deležni vojne podpore v toliko, kolikor vsak neoženjen učitelj. Res je le, da se je zvišala odškodnina za vožnjo in prehrano (od 30 na 60 h za kilometer) gospodom duhovnikom na deželi, ki poučujejo veronauk na oddaljenih šolah. — Kritike, kakor zgoraj omenjena, slov. učitelstvu pač ne bodo ne koristile, ne donesle ugleda.

+ **Konec trpljenja.** Poroča se nam s Koroškega, da sta se čč. gg. župnik Meško in župnik Ražun vrnili po tolikem preganjanju na svoji župniji. Navdušeno za slovenske ideale naprejal!

+ **Plemstvo s pridevkom pl.** je podelil cesar polkovniku 17. pp. Francu Perner in polkovniku 8. pp. Gustavu Schischka.

+ **Ali je »Ivan« slovenski?** Pred kratkim je »Slovenec« citiral »Marburger Zeitung«, ki podlo napada ministra dr. Žolgerja zaradi njegovega imena I v a n. Dopisnik »Marburgerice« mora biti v narodopisnem znanju temeljito podkovan, ker trdi, da je ime Ivan pravzaprav izključno rusko nazivanje. Dejstvo je, da se v najstarejših slovenskih literarnih dokumentih nahaja ime Ivan, enako v staroslovenski liturgiji. Več krajev na slovenski zemlji nosi ime Sv. Ivan, št. Ivan (okrajšano Štivan), tako št. Ivan na Notranjskem v župniji Slavina, v št. Ivan pri Trstu, Štivan pri Devinu (naš uradni jezik ga pozna seveda le pod italijanskim nazivom San Giovanni, dasi je kraj slovenski, kar ga je) i. dr. Pri mnogih hišah na Kranjskem se pravi »pri Ivánu« (nominativ Iván!), n. pr. v smleški in šenčurski župniji, v Draščih pri Metliki. Priimek »Jovan« ali »Juvan« se je glasil prvotno »Ivan«, kar pričajo naše stare matice. Ivan je torej mnogo starejši kot Janez in je pristno slovenski. Da je tudi ruski, ne moremo nič pomagati. Dopisniku »Marburgerice« pa kliče: »Si tacuisse...«

+ **Učiteljske izpremembe.** Namesto obolelega učitelja Adolfa Harmel bo suplirala v Čirknici abs. učiteljska kandidatinja Ivana Ukmar. — Učitelj v Cerkljah Leopold Namorš je poklican kot suplent v Krško, na njegovo mesto v Cerkljah pa pride kot suplentinja Zora Mozetič.

+ **Inženir Gustinčič,** ki je kakor znano vstopil pred leti v srbsko službo, se nahaja sedaj v Švici, kjer je pričel izdajati list »Yougoslavie«. Doslej so izšle tri številke.

+ **Ušel iz ruskega ujetništva.** 28. julija lanskega leta je bil ujet na ruskem bojišču pri Lucku Anton Kocmur, četovodja 17. pešpolka. Ujet je bil do 4. avgusta t. l., nakar se mu je posrečilo uiti nazaj. Nahaja se zopet pri svojem polku v Judenburgu.

+ **Iz ruskega ujetništva** sta se vrnila v Litomeřice invalida pešec 47. pešpolka Alojzij Knaus in pešec 97. pešpolka Josip Šerko.

+ **Iz francoskega ujetništva** sta se vrnila kot invalida v Linc pešec 87. pešpolka Anton Rogáč in desetnik 27. strelskega polka Franc Schneider.

+ **Porotna sodišča** skoro gotovo prično svoje delovanje šele po novem letu.

+ **Na c. kr. državni realki v Idriji** se prične šolsko leto 1917/18 dne 19. septembra t. l. s sv. mašo v cerkvi sv. Trojice. Vpisovanje v prvi razred bo 15., v ostale razrede dne 18. septembra; ponavljalni izpiti in sprejemni izpiti v višje razrede so nastavljeni na 17. sept. Pouk se bo vršil v vseh razredih v polnem obsegu kakor v preteklem šolskem letu.

+ **Železničar ponesrečil.** V noči od 6. na 7. t. m. je na dosedaj še neznan način ponesrečil Jakob Winkler, 39 let stari zavirač na južni železnici v Mariboru, ko je bil v službi. Težko se je potolkel ter si poškodoval desno roko.

+ **Utopljenca** so potegnili iz Save blizu Zg. Hotiča, Mrlič je 178 cm visok, krepko raščen, brez brade, s temnorjavimi lasmi, širokega obraza, na zgornji ustnici ima brazgotino, v spodnji čeljusti samo dva sprednja zoba; imel je kilo. Oblečen je bil le v spodnje hlače (triko) in pisano srajco. V vodi je utegnil ležati 3 do 4 tedne.

+ **Premeščanje ujetih častnikov na Ruskem.** Pomožni odbor v Čiti je brzojavil avstrijskemu Rdečemu križu, da so v vojni ujete častnike premestili iz Čite v Daurio, Transbaikalija; z njimi je šel tudi pomožni odbor. — Tudi iz Orenburga in Irbita so premestili večje število častnikov v tabor v Tocku, kjer so razmere zelo slabe. Naš Rdeči križ je prošil za posredovanje ruski Rdeči križ.

+ **Šolstvo v Šmartnem pod Šmarno goro.** Iz Šmartnega pod Šmarno goro se nam piše: Živimo v vojni dobi. Tudi na šolskem polju se kaže to. V cerkvi so nam oznanili za prihodnjo soboto 15. septembra šolsko mašo in pričetek šolskega pouka. Raznesla se je hkrati novica, da gre gosp. nadučitelj A. Vilfan na Rakovnik, gđc. učiteljica pa v Ljubljano na št. Jakobsko šolo. Kdo bo pa učil v Šmartnu? Čudimo se, da sta tako vrla šolnika se odločila, da gresta v mesto v teh okoliščinah. Še vojakom-častnikom je v Šmartnu bolj dopadljivo nego v Ljubljani. Zato opozorimo učitelstvo na to izpraznitev. Posebno je želeli, da dobi g. Vilfan naslednika tudi v cerkvi pri orglah, na katere je tako mojstersko sviral. Taká učiteljska moč bo dobila pri nas prednost.

+ **Titus** imajo v Borovnici vsled inficiranega vodovoda.

+ **Iz sodnopisarniške službe.** Pisarniška oficijala Alojzij Cernigoj v Vipavi in B. Bábler v Idriji sta imenovana za pisarniška nadoficijala.

+ **Prepoved izkopavanja padlih vojakov odpravljena.** Izkopavanje in prepeljava trupel vojakov je z dovoljenjem višjega armadnega poveljstva v splošnem zopet dovoljena. V gorskih pokrajinah, kjer bi meseca oktobra oviral sneg izkopavanje, se sme to izvršiti že meseca septembra. Dovolitev prevoza se mora naznaniti tudi vojaškemu poveljstvu, v katerega območju se nahaja grob.

+ **Foročil se je 26. m. m. revident** južne železnice v Mariboru Ivan Kitaj z gđcno Kristino Rebolj.

+ **Z drevesa sta padla** in se težko poškodovala v Trstu 10letni Just Mislej in 15letni Bruno Bressan. Prepeljali so ju v bolnišnico.

NEMSKO VECERNO POROČILO.

Berlin, 11. septembra, zvečer. Veliki glavni stan:

O večjih bojih se ni dozda nič poročalo.

Ljubljanske novice.

+ **lj Sankcionirani zakonski načrt.** Z Dunaja se poroča, da je sankcioniral cesar od kranjskega deželnega zbora sklenjeni načrt glede pobiranja kanalske pristojbine v mestu Ljubljana.

+ **lj Za obrtne šole.** Vsi mojstri, ki niso včlanjeni v združenja, naj prijavijo mestnemu magistratu do 20. septembra t. l. svoje vajence. Naj obenem sporoče, da vajence služi in kdaj da ima postati prost.

+ **Pričetek šolskega leta na pomožnem oddelku IV. mestne deške šole.** Na pomožnem oddelku IV. mestne deške šole se prične šolsko leto 1917/18 v soboto dne 15. septembra 1917 s klicanjem Sv. Duha in v ponedeljek dne 17. septembra z rednim šolskim poukom. Vpisavalo in sprejemalo se bo v petek dne 14. septembra 1917 od dveh do petih popoldne v šolskih prostorih v Cerkveni ulici št. 21.

+ **lj Poročil se je c. kr. avskultant c. in kr. nadporočnik dr. Fr. Spiller-Muys** z gđcno Anico Šarc.

+ **lj Skrivnostna ženska z moko.** Neka ženska iz zavoda sv. Marte je včeraj izgubila nakaznico za 50 kg moke, ki je bila namenjena za dijaški dom. Popoldne je prišla v cerkev sv. Jožefa neka ženska, pokazala to nakaznico in dobila na nakaznico 50 kg moke, ker v cerkvi sv. Jožefa ni bilo naznanjeno, da je bila ta nakaznica izgubljena. Takrat je bilo v cerkvi sv. Jožefa mnogo ljudi, ki so čakali na sadje in meso. Morda se kdo izmed občinstva spominja na to žensko (bila je bolj majhne postave, koščena), ki je nesla tujo moko na glavi, vreče zavite v »Arbeiterwille«. Ako je komu o tej moki kaj znanega, naj to naznani policiji.

+ **lj Umrli so v Ljubljani:** Katarina Bukovic, strežnica, 56 let. — Fran Humski, rejenc, 6 mesecev. — Marija Petrič, roj. Petrovič, skladiščnikova žena, 53 let, ubila se na Dunajski cesti. — Matija Benčan, železniški sprevodnik v p., 83 let. — Josip Janežič, lajnar, 66 let. — Albin Spindler, mizarski pomočnik, 18 let. — Janez Petkovšek, dinar, 75 let. — Štefan Horvatič, železniški delavec, 46 let. — Apolonija Gregorin, žena podobarskega pomočnika, 32 let. — Josipina Perdih, hči posestnice, 20 let. — Marija Pirnat, tobačna delavka v pok., 72 let. — Fran Anderle, kovaški vajenc, 15 let. — Ludvik Devetak, železniški svetilničar, 33 let. — Elizabeta Ulepič, delavka, 46 let. — Marija Melinc, posestnica, 56 let. — Simon Por, delavec, 60 let.

+ **lj Stalno nastavljen** je mestni šolski sluga Ivan Umnik.

+ **lj Za Elizabetno otroško bolnico** je darovala gospodična Frančiška Gerčar 200 kron in umrlj g. Mihael Bayer je zapustil v oporoki 100 kron.

+ **lj Sadju na rumene izkaznice.** Mestna aprovizacija bo delila v četrtek, dne 13. t. mes., in v petek, dne 14. t. m., popoldne in popoldne v cerkvi sv. Jožefa sadje med stranke, ki imajo rumene izkaznice, s črko

C. Določen je ta-le red: popoldne od devetih do desetih pridejo na vrsto št. 1 do 200, od desetih do enajstih št. 201 do 400, popoldne od dveh do treh št. 401 do 600, od treh do štirih št. 601 do 800, od štirih do petih št. 801 do 1000, od petih do šestih št. 1001 do 1200, v petek, dne 14. t. mes., popoldne od osmih do devetih pridejo na vrsto stranke z rumenimi izkaznicami s črko C št. 1200 do 1400, od devetih do desetih št. 1400 do 1600, od desetih do enajstih št. 1600 do 1800; popoldne od dveh do treh št. 1800 do 2000, od treh do štirih številka 2000 do konca. Vhod pri glavnih vratih. Cena 40 vin. za kilogram.

+ **lj Krušne komisije** bodo uradovale v petek, dne 14. in v soboto, dne 15. t. mes., vsakokrat od 8 do 1. ure popoldne. Izdajale se bodo v petek krušne izkaznice, v soboto izkaznice za krompir.

+ **lj Gg. načelniki krušnih komisij** se vabijo, da se zanesljivo udeležijo seje, ki se vrši v četrtek, dne 13. t. m., ob pol 12. uri.

+ **lj V kavarni »Union«** se vrši v nedeljo, dne 16. t. m., ob 8. uri zvečer koncert priznane »Šoške godbe«. Vstopnina 2 K za osebo.

+ **lj Razdelitev mesa za uradniške skupine.** Uradniške skupine prejmejo meso v četrtek, dne 13. t. m., popoldne v cerkvi sv. Jožefa. Določen je ta-le red: od pol petih do pol šestih prva skupina, od pol šestih do šestih druga skupina, od šestih do pol sedmih tretja skupina in od pol sedmih do sedmih četrta skupina. Drobž in rodbinske izkaznice je prinesiti s seboj.

+ **lj Razdelitev sadja na rumene izkaznice B.** Mestna aprovizacija bo delila v četrtek, dne 13. t. m., popoldne v cerkvi sv. Jožefa sadje med stranke, ki imajo rumene izkaznice s črko B, in sicer številko 1401 do konca. Na vrsto pridejo od osmih do devetih vse stranke. Vhod pri glavnih vratih. Kilogram stane 40 vin.

+ **lj Razdelitev mesa na rdeče izkaznice.** V četrtek, dne 13. t. m., popoldne bo delila mestna aprovizacija v svojem skladišču v cerkvi sv. Jožefa meso na rdeče izkaznice. Od pol dveh do dveh pridejo na vrsto št. 1 do 200, od dveh do pol treh št. 201 do 400, od pol treh do treh št. 401 do 600, od treh do pol štirih št. 601 do 800, od pol štirih do štirih št. 800 do konca. Rodbinske izkaznice in drobž prinesite s seboj.

+ **lj Oddaja špeha.** Mestna aprovizacija bo oddajala v četrtek, 13. t. m., popoldne v cerkvi sv. Jožefa špeh strankam, ki imajo rumene izkaznice s črko C. Določen je ta-le red: Od osme do devete št. 900 do 1200, od devete do desete 1200 do 1500, od desete dalje 1500 do 1900. Vsaka oseba dobi ¼ kg. Kilogram stane 4 K.

+ **lj Prijeti Tržačan izdajalec.** Včeraj smo videli na ljubljanskem kolodvoru vezanega in zastraženega italijanskega častnika. Laški ujetniki so ga izdali, da je rodod Tržačan, ki je ob vojni napovedi pobežni! v Italijo. Izdajalca so odpeljali v Postojno.

+ **lj Dotična ženska,** ki je včeraj popoldne pobrala blizu frančiškanske cerkve nakaznico ter z njo dvignila moko pri cerkvi sv. Jožefa, je opozorjena, naj jo odda takoj nazaj v cerkev sv. Jožefa, sicer bode policijsko zasledovana.

+ **lj Mestna zastavljavnica ljubljanska** naznanja p. n. občinstvu, da se vrši dne 13. t. m. redna mesečna dražba v mesecu januarju 1917 zastavljenih dragocenosti in efektov (blaga, perila, strojev, koles i. t. d.) od 3. do 6. ure popoldne v uradnih prostorih, Prečna ulica šte. 2. Posebno se še opozarja, da na dan dražbe ni mogoča rešitev ali obnovitev zapadlih predmetov, temveč le najkasneje zadnji uradni dan za stranke pred dražbo. Za prostovoljno dražbo namenjene predmete naj prineso stranke en dan pred dražbo v urad. Dragocenosti, kakor efekti večje vrednosti se lahko ogledajo na dan dražbe od 9. do 11. ure popoldne v uradnih prostorih.

+ **Zgubila je revna žena zvečer 10. t. m.** v hotelu »Ilirija« denarnico z večjo vsoto denarja in legitimacijo. Pošteni najditelj se prosi, da odda denar proti nagradi v restavraciji hotela.

+ **lj Zlata zapestnica se je našla.** Dobi jo lastnik v delavnici pri g. tesarskem mojstru Fr. Pust v Strelški ulici.

+ **Izgubil se je na ljubljanskem polju** v bližini Šmartna dne 9. t. m. ponoči pesbrak, istrijske pasme, kratke bele dlake z rujavimi lisami. Ima rujava ušesa, od katerih je eden na koncu malo bel. Na vratu ima železen ovratnik. Na prednjih nogah zadaj, se mu poznajo brazgotine, ker se je pred časom obrazil. Pes je srednje velik, leto dni star in sliši na ime Turin. Kdor ga vidi (morda pri kakih vojaki) naj ga proti dobri nagradi ujame in sporoči na naslov: Franc Zorec, trgovec, Dol 4. pri Ljubljani.

Primorske novice.

+ **V ljubljanski deželni bolnici je umrla** dne 7. t. m. begunka Jožefa Perdih, posestnikova hči, doma iz Zatočina, št. 26. Pogreb se je vršil 9. t. m.

+ **Na polju časti so padli** dne 9. avgusta t. l. sledeči: Prjevec Jožef, rezerv. narednik 97. pešpolka, rojen l. 1897., pristojen v

Grgar pri Gorici. — Plesničar Štefan, inf. pešpolka 97, roj. 1897, pristojen v Grgar pri Gorici. — Šauli Andrej, inf. 97. pešpolka, roj. 1883, pristojen v Lokovec pri Gorici. Dopisnice so na razpolago pri Posredovalnici za goriške begunce v Ljubljani, Dunajska cesta 38/1.

+ **Dvojni samomor.** Gospo Karlo Novak in njenega 15letnega sina Atilija, stanujoča v Trstu, ulica Fulvio Testi šte. 5, so našli te dni v njunem stanovanju, v katero so bili siloma vdrlji, globoko onesvečena: iz odprte plinske cevi uhajajoči plin ju je malone zadušil. Prepeljali so ju v bolnišnico, kjer je pa Atilij kljub pomoči kmalu umrl. Materino stanje je pa tudi brezupno. Kakor se govori, sta šla nesrečnika prosto voljno v smrt.

+ **Družinska tragedija v Trstu.** 23letna delavčeva soproga Evgenija Schimmer v Trstu je 9. t. m. zvečer v spalnici z vrstico zadavila svoja dva sinčka: 3letnega Marijana in 2letnega Evgena, nato pa še sebe, ko je imela te dni poviti tretje dete. Kaj je ženo gnalo k temu strašnem činu, ni še pojasnjeno. Z možem je živela v lepem sporazumu. Zadnji čas sta stanovala pri moževih stariših in usodnega popoldne je prigovarjala možu, naj le gre s starši na izprehod, ona pa da bo šla z otrokoma k svoji materi prosit jo, da bi vzela dečka za čas, ko bo ona v postelji, k sebi. Mož je nato res odšel s starši, ko so se pa po 8. uri zvečer vrnili v stanovanje, so našli mater in otroke mrtve; mati je imela vrvice še ovito okrog rok. Poklicani zdravnik je mogel konstatirati le smrt.

+ **Tragedija ali zločin?** »L'ecce del Litorale« v Trstu prinaša o slučaju Schimmer nova pojasnila, ki kažejo, da se Evgeniji Schimmer v zakonu ni dobro godilo. Razne okoliščine so tudi vzbudile utemeljen sum, da žena strašnega čina ni sama izvršila, marveč da je nekdo drugi umoril njo in otroka, nato pa hotel zabrisati sled svoje-mu zločinu. Dejstvo je, da je policija moža Evgenije Schimmer, Otona Schimmer, kurjača v podjetju Modiano, zaprla.

+ **Smrtna kosa.** Umrli je v Kozini posestnik Jožef Raputec. — V Toscani je umrl tiskarjev sin Radomir Godnik iz Trsta, začet po granati.

Gospodarske beležke.

+ **Z rentnega trga.** Z Dunaja smo prejeli naslednje uradno poročilo: Pomirjenje, ki je nastopilo po viharnih dogodkih na borzi, traja dalje in kaže se, da obračajo resni kupovalci rentnemu trgu v nalaganju svoja denarja vedno večje in globlje zanimanje. To zanimanje velja v prvi vrsti avstrijskim rentam, s katerimi se živahno kupčuje in katerih kurzi se dvigajo od dne do dne višje. Upati je, da se bo sedanja trdnost na naložnem trgu ohranila tudi v prihodnje.

+ **Odprava brezmesnih dni.** Kakor se čuje, odpravijo brezmesne dni, vpeljejo pa še en brezmasni dan.

+ **Bivanje tujcev v Zagrebu.** Iz Zagreba poročajo: Vsled odredbe policije v bodoče ne smejo stanovati tujci v kakem tukajšnjem hotelu več kot 3 dni in 3 noči. Oddajati hotelske sobe za več mesecev, je strogo prepovedano in se občinstvo na to opozarja.

+ **Ogrska vlada in navijalci cen.** V notranjem ogrskem ministrstvu so dognali, da je ostalo več kot 250.000 aktov iz let 1915. in 1916. glede navijanja cen in sleparstva z živili neresenih. Minister Ugro je odredil, daaj se ti akti koj vzamejo in rešijo.

+ **Ladje iz cementa** je začela graditi neka norveška tvrdka. Prvo ladjo, ki obsega 200 ton, so gradili 3 mesece, poslej bodo pa 200 do 500 tonske ladje zgradili v 10 dneh, 1000tonske pa v šestih tednih.

+ **Promet z zelenjadnimi konzervami** urejuje te dni izišla naredba prehranjevalnega urada. Izdelovalci zelenjadnih konserv, suhe in nesoljene zelenjadi, kislega zelja in kisle repe so glasom naredbe dolžni, naznaniti in ponuditi v nakup izdelane zaloge najkasneje do 30. vsakega meseca zelenjadni in sadni centrali na Dunaju. Le tisti, kdor na leto ne izdelava več kot 10 met. stotov zelenjadnih konserv ali nesoljene zelenjadi ali pa ne čez 20 met. stotov kumar, kislega zelja in repe, je oproščen dolžnosti in more s svojimi zalogami svobodno razpolagati.

+ **Štedljivost pri vžigalicah.** Vsled pomanjkanja lesa sploh, posebno pa lesa za vžigalice, predlaga neka iznajdljiva glava, naj prično izdelovati posebne vojne vžigalice, ki bi imele na obeh straneh vžigalnice. Ko smo užgali na eni strani vžigalice, potem jo lahko hitro ugasnemo in utaknemo v skatljico, da jo porabimo še vdruge.

Na morju.

+ **Ladji potopljenih.** Berne, 11. septembra. Uradno: Novi uspehi podmorskih čolnov na severnem polorišču: 7 parnikov in 2 jadrnici; 20.000 ton.

Boji na zahodu.

NEMŠKO URADNO POROČILO.

Berlin, 11. septembra. Veliki glavni stan:

Bojna skupina kraljeviča Rupreta Bavarskega.

Topovski boj na Flanderskem je bil na obali in v ovinku okoli Yperna od časa do časa zelo močan. Odbili smo sunke Angležev jugovzhodno od Langemarcka in severno od gore Frezen. Pri Vilbretu severozahodno od St. Quentin so se danes zjutraj razvili novi boji, ki so izpadli ugodno za nas.

Bojna črta nemškega cesarjeviča.

Preprečili smo severozahodno od Reimsa in več odsekih v Champañni podjetja francoskih poizvedovalnih čet, ki so jih pripravili z ognjenim napadom.

Na vzhodnem bregu Moze so napadle včeraj zjutraj močne francoske sile od Fosessa do gozda Chaume (3 i npol km). S protisunkom smo vrgli sovražnika, ki je bil vdal jugozahodno od gozda Wawrille v naš bojni odsek. Na ostalem pozorišču so se zrušili francoski naskakovalni valovi v našem obrambnem ognju. Izjalovili so se podnevi ponovni sovražni napadali poizkusi; v zasledovanju smo na nekaterih točkah z našo črto napredovali.

Poročnik Voss je sestrelil včeraj tri sovražna letala; v zraku je zdaj zmagal 45.

Prvi generalni kvartirni mojster: pl. Ludendorff.

Lord Kitchener živi?

»Matin« javlja: V Londonu sodijo, da lord Kitchener še živi. Zavarovalne družbe so sprejele na Kitchenerjevo življenje stavo za četrt milijona proti 5 odstotkom.

Mirovni pokret.

Anglija ponudila mir?

Budimpešta, 11. septembra. »Pesti Hirap« objavlja brzokavko iz Berlina, ki poroča, da se trdovratno vzdržuje govoriča o mirovni ponudbi Anglije osrednjim veslesilam. Ponudba se čisto nič ne ozira na Rusijo in na Balkan.

Rusija pritiska na mir.

Amsterdam, 11. septembra. Poroča se, da Rusija pritiska, naj se takoj sklene mir. Lloyd George se zato zopet pogaja z Ameriko.

Odgovor Nemčije na noto sv. očeta.

Berlin, 11. septembra. Včeraj so se glede na odgovor sv. očeta vse stranke zedinile. Konservativci niso popolnoma pritrtili. Danes popoldne se je zbral kabinetni svet pod cesarjevim predsedstvom, da sklepa o odgovoru.

Odgovor Avstrije in Nemčije na noto sv. očeta.

Dunaj, 11. septembra. S poučene strani se poroča, da ste se vladi Avstrije in Nemčije popolnoma sporazumeli v odgovoru na noto sv. očeta.

Dr. Michaelis upa, da se še letos sklene mir.

Stuttgart, 11. septembra. Ko se je odpeljal kancler dr. Michaelis iz Stuttgarta, je zaklical iz železniškega voza ljudem, ki so ga pozdravljali: Upamo, da se še letos sklene mir.

Angleški minister Barnesz proti sporazumnemu miru.

London, 10. septembra. (K. u.) V Newcastlu je govoril zastopnik delaycev vojnega ministrstva. Zahteval je, naj se vojska nadaljuje, dokler se ne uniči pruski militarizem. Anglija mora skrbeti za to, da se vojska ne ponovi. S sporazumnim mirom bi se le varali. Nemčija naj izprazni Belgijo in naj jo odškoduje, ker to tvori prvi korak, ki vodi k miru.

Letala v boju s parniki.

Berlin, 11. septembra. Uradno: tri podmorski čolni so potopili pri Angliji pet 27.000 ton. Dve mornariški letala so potopili 9. t. m. dopoldne pri izlivu reke angleški parnik, načelnik admiralnega štaba mornarice.

Na jugu.

AVSTRIJSKO URADNO POROČILO.

Dunaj, 11. septembra. Uradno:

Sovražnik je napadal včeraj popoldne naše gorske postojanke vzhodno od Podgrada, povsod smo ga vrgli; na dveh točkah ga je vrgel drzen sunek avstrijskih bataljonov.

Južno od Berata so odbile naše varnostne čete v živahnih bojih sovražne poizvedovalne oddelke.

Italijansko vojno brodovje je obstreljevalo iz pokrajine severno od izliva Vojuše stari, zgodovinsko slavni grad Pojani; nanj so metali bombe tudi istočasno letalci; več oseb je ubitih.

NEMŠKO URADNO POROČILO.

Berlin, 11. septembra. Veliki glavni stan:

V gorah severozahodno od Ohridskega jezera so nemške in avstrijske sile včeraj ustavile nadaljnje francosko prodiranje.

Živahni boji v Macedoniji.

Dunaj, 11. septembra. (K. u.) Vojni tiskovni stan: Boji med morjem in albanskimi jezери se nadaljujejo, povsod so se odločili našim četam v korist, ki se tu ne bi jejo samo z Italijani, marveč tudi z Rusi, s Francozi in s temopoltnimi kolonialnimi četami. Pri Podgradu zahodno od jezera Malik so napadli naše postojanke francoski bataljoni, a so jih vrgli s težkimi izgubami za nje drzo izvedeni protinapadi avstrijskih čet. Med Beratom in morjem so se bili živahni boji s sovražnimi poizvedovalci. Dopoldne je priplulo deset italijanskih vojnih ladij k obali severno od izliva Vojuše, ki so od 11. dopoldne do 2. ure popoldne obstreljevale naše straže in slavni stari samostan Pojani, ki je 6 km od obali oddaljen in stoji na mestu antične Apolonije, v starem veku slavne grškega vseučilišča. Hidroplani so vodili ogenj topov italijanskih ladij in so se sami udeležili obstreljevanja; metali so namreč bombe na domačine, ki so bežali iz svojih koč. Vojaške škode niso povzročili.

Prelozen bolgarske kraljice.

Sofija, 10. septembra. (K. u.) Ker se je kraljičino stanje hitro in nenadoma poslabšalo, se je kralj takoj vrnil s fronte v Sofijo in se v spremstvu obeh princev napotil v Evksinograd.

Pri težkočah v čolodcu, iščanju, posebno po jodi, iz pomanjkanju slasti zagotovi raba naravne »Franz-Josef«-grenčice, ne da bi bilo treba kakkega napra, neovirano, lahko odvajanje in urejeno prebavo.

Naročajo nahitro iz vanja, s tem prihranite podplate. Cena z žebeljčki za en par za gospode K 1'80, za dame K 1'50, za otroke K 1'20. Zaradi drage poštnine priporoča se naročiti za več parov skupaj. Dobe se pri Peter Kozina & Ko. v Ljubljani.

Vzgojiteljica

veča slovenskega in nemškega jezika se išče k dvema otrokoma v Ljutomer (Štajersko). Več se poizve v trgovini O. Bračko Dunajska cesta.

Poštna pomočnica

z večletno prakso, večja samostojnega vodstva, želi službe. Ne gleda na veliko plačo. Cenjene ponudbe se prosijo pod »A. P. 1.« na upravništvo »Slovenca«

Konj

kostanjeve barve, 165 cm visok, vztrajen za tek in tudi za težko vožnjo, se proda.

Poizve se pri županstvu v št. Vidu nad Ljubljano.

Proda se v središču Bleda

trgovska hiša

zraven je tudi 2.916 m² vrta. Naslov pove uprava tega lista pod št. 2165.

V najem daje za obrt pripravno

hišo

(prostorna za dve družini: 5 sob, vodovod) z vrtom vred J. P. Unec 75. Do postaje Rakek je dvajset minut.

Javornik na Gorenjskem:

Proda se dobro zidana enonadstropna

hiša

št. 83 na Javorniku za 26.500 K z obsežnim vrtom in travnikom. Hiša ima 6 malih stanovanj in je cela podkletena. Vknjiženih 12.000 K, ki bi lahko ostalo gori. Poudariti je na:

Posojilnica v Ljubljani, Miklošičeva cesta 6.

Naprodaj so

tri plemenske svinje

Poizve se: Cesta na loko 20, Ljubljana.

Organist-cerkvenik

se takoj sprejme v Podgradu, Istra. Dobro bi izhajal kak rokodelec (krojač) Ponudbe na podžupni urad Podgrad.

V okolici Kranja ste naprodaj

2 hiši,

večja s podom in vrtom, manjša pripravna za penzionista. Natančne podatke daje Marijana Lokar, Rupa 8, p. Kranj. 2243

Išče se energičen

nadzornik

(Platzmeister)

Znanje nemščine neobhodno potrebno. Ponudbe s popisi o dosedanjem službovanju, prepisi spričeval in zahtevo plače na naslov: Blei- und Silberhütte, Litija. 2264

Vojaki — Slovenci pozor!

V nekaj tednih izide nov izdano opremljen

vojaški koledar

Naročila po sprejema 2260

KATOLIŠKABUKVARNA V LJUBLJANI

Na ta lep, za vsakega vojaka neobhodno potrebni koledar že sedaj opozarjamo.

RAZGLAS.

Razglašja se, da se bo 15. t. m. pri poveljstvu c. in kr. zbirališča konj (bolnice) št. 50-51 v Zadovniku pri Krškem vršila potom javne dražbe prodaja okoli

40, 3 do 4 mesece starih odstavljenih žrebet

različne pasme in različnega spola. Denar se mora takoj vložiti. Udeležniki morajo imeti od pristojnega okr. glavarstva potrdilo, da so kmetje (konjerejci). Kupčevalci s konji ali mešetarji so od javne dražbe izključeni. Kolektivno po skali II. in III. morajo kupci takoj plačati. Vojno prometno vodstvo ima ukaz, da upošteva eventualne prošnje glede prevažanja kupljenih žrebet v bivališče kupca. Kupljena žrebeta se morajo takoj na licu mesta odpeljati.

Poveljstvo c. in kr. zbirališča konj (bolnice) 50-51.



Padel je na sv. Gabrijelu naš dobri

STANKO

c. kr. praporščak

in bil dne 9. septembra na vojaškem pokopališču vojne bolnice 911 pokopan. Počujaj v miru in pokoju, blagi Stanko, mi te nikdar ne pozabimo.

Rodbina višjega kontrolorja Junza.

Št. 1593-m. š. sv.

RAZGLAS.

Na pomožnem oddelku IV. mestne deške ljudske šole se prične šolsko leto 1917-18

dne 15. septembra 1917

s klicanjem sv. Duha in dne 17. septembra 1917 z rednim šolskim poukom. Pouk se bo vršil kakor lani v prostorih II. mestnega slovenskega otroškega vrta v Cerkveni ulici št. 21, kjer se bo vršilo vpisovanje v petek, dne 14. septembra 1917, od dveh do petih popoldne.

C. kr. mesni šolski svet ljubljanski,

dne 6. septembra 1917.

Dr. Fran Spiller-Muys

c. kr. avskultant — c. in kr. rezervni nadporočnik

Anica Spiller-Muysova roj. Šarc

poročena

Ljubljani, dne 12. kimavca 1917.

Brez posebnih naznanil za Kranjsko.